

G 庆祝中国共产党成立100周年·党史要论

以人民为中心创造历史伟业

□ 张神根 黄晓武 年 璠

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》强调,坚持人民至上。“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气。人民是历史的创造者,是决定党和国家前途命运的根本力量,依靠人民创造历史伟业始终是中国共产党人克敌制胜、战胜任何困难的法宝。始终同人民在一起,为人民的利益而奋斗,是马克思主义政党同其他政党的根本区别。马克思主义政党就是为人民服务的。”中国共产党作为马克思主义政党,党性和人民性始终是统一的、一致的。

鸦片战争后,中国逐渐成为半殖民地半封建国家。中华民族面临两大历史任务,一个是求得民族独立和民族解放,一个是实现国家富强和人民幸福。中国共产党自成立之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命,团结带领中国人民进行了艰苦卓绝的斗争,谱写了气吞山河的壮丽史诗。始终坚持“以人民为中心”,赢得人民信任、得到人民支持,是我们党百年奋斗历史的宝贵经验。

为民族独立与人民解放而斗争

鸦片战争后,中华民族内忧外患,逐渐陷入半殖民地半封建社会的苦难深渊。为了改变被奴役、被欺凌的命运,无数仁人志士前赴后继,探索救国救民的道路,尝试种种挽救中国社会的方案。这些探索和斗争,虽然每一次都在一定历史条件下推动了中国历史的进步,但都未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。在国内国际革命形势的深刻发展中,中国共产党应运而生。

中国共产党的成立,是开天辟地的大事变,深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。党的一大旗帜鲜明地把社会主义和共产主义确定为自己的奋斗目标,坚持用革命的手段实现这个目标。党的二大制定了反帝反封建的民主革命纲领,阐明中国共产党是“为无产阶级奋斗的政党”,强调党的一切运动都必须深入广大的群众中去。这对建党初期工人运动的开展具有重要意义,形成了工人运动的第一次高潮,促进了农民运动的初步开展。党的四大提出了无产阶级在民主革命中的领导权问题,提出了工农联盟问题,对民主革命的内容做了更完整的概括,为北伐战争的胜利进军和工农群众运动的高涨打下了基础。

井冈山革命根据地的建立,点燃了工农武装割据的星星之火,为中国革命探索出了农村包围城市、武装夺取政权的正确道路。井冈山根据地的斗争是同土地革命分不开的。1928年颁布井冈山《土地法》,广大贫苦农民分得了土地,从事实中认识到红军是为他们的利益而奋斗的,从各方面全力支持红军和根据地发展。随后,土地革命在全国广泛开展起来,使农村的面貌发生了根本性变化,广大农民革命的积极性被极大激发了。土地革命是中国新民主主义革命的重要内容之一,只有中国共产党最坚决地领导广大贫苦农民,向统治了中国社会几千年的封建土地制度猛烈开火,帮助广大农民摆脱压迫,得到了切实的利益。

G 信息与动态

近日,由当代中国研究所和中华人民共和国国务院联合举办的学习党的十九届六中全会精神座谈会,在京召开。中国社会科学院副院长、当代中国研究所所长姜辉,原中央文献研究室常务副主任杨胜群,国防大学原副政委李殿仁,军事科学院副院长曲爱国,教育部高等学校社会科学研究中心主任王炳林,当代中国研究所原副所长张星星、武力,当代中国研究所副所长李正华、宋月红等国史学会领导以及国史学会在京部分理事,当代中国研究所部分干部职

1931年11月,中华苏维埃第一次全国代表大会宣布成立中华苏维埃共和国临时政府,通过《中华苏维埃共和国宪法大纲》,实行工农兵代表大会制度,各级苏维埃政府广泛吸收工农群众参加政权管理,这一制度体现了广大人民群众的根本利益和要求。中国共产党领导的农村革命根据地生机勃勃的景象,同国民党统治区民不聊生的景象形成鲜明对照,使陷于苦难深渊的中国人民看到了光明和希望。

抗日战争时期,党制定了全面抗战的路线,充分调动、组织和武装民众抗战,使抗日战争成为真正的人民战争。延安时期,为了克服困难,根据地通过各方面建设,大大增强了党同人民的血肉联系。大生产运动不仅支持了敌后的艰苦抗战,也培养了广大干部与群众同甘共苦、艰苦奋斗的优良作风。1945年,毛泽东同志在《论联合政府》报告中强调,“全心全意地为人民群众服务,一刻也不脱离群众;一切从人民的利益出发,而不是从个人或小集团的利益出发”。从党的七大开始,“全心全意为人民服务”被写入了党章。

解放战争时期,解放区开展了更普遍深入的土改,1947年颁布《中国土地法大纲》,公开举起了废除封建土地所有制革命的旗帜,到1948年秋,在一亿人口的解放区消灭了封建的生产关系。广大人民的政治觉悟和组织程度空前提高,为人民解放战争取得最后的胜利提供了源源不绝的人力和物力资源。解放战争中三大战役的胜利,是人民战争的伟大胜利,各解放区人民以无比巨大的热情,以源源不断的人力物力给予前线以空前规模的支援。

新民主主义革命时期,以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人,将马克思主义与中国具体实际相结合,开辟了农村包围城市的革命道路,创立了新民主主义革命理论,实现了民族独立和人民解放,中国发展从此开启了新纪元。

成立新中国,改变一穷二白的面貌

新中国的成立,标志着近代以来争取民族独立、人民解放的历史任务胜利完成,中华民族开始了为实现国家富强、人民幸福而接续奋斗的新征程。新中国成立初期,中国共产党和中国人民面临严峻考验,许多困难亟待解决。如何把经济形势稳定下来,恢复生产,是当时党和政府面临的主要任务。

面对复杂形势和种种考验,党采取一系列积极稳健的政策措施,有条不紊地领导全国各族人民巩固新生人民政权、医治战争创伤,恢复农业生产。1950年公布实施《中华人民共和国土地改革法》,到1952年底,除部分少数民族地区外,土改在全国大陆基本完成,标志着在我国延续了几千年的封建制度的基础被彻底消灭了。它从根本上解放了农村生产力,激发了广大农民的政治热情和生产积极性,促进了农业的迅速恢复和发展,为新中国的工业化开辟了道路。

经过全国人民三年多的艰苦奋斗,新中国成立前遭到严重破坏的国民经济得到全面恢复,并有了初步发展。在此基础上,中共中央决定从1953年开始实行发展国民经济的第一个五年计划,并提出了党在过渡时期的总路线,即在一个相当长的时期内,逐步实现国家的社会主义工业化,逐步实现国家对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造。过渡时期总路线明确地向全国人民

提出了建设社会主义的伟大任务。1954年制定的《中华人民共和国宪法》,把人民行使当家作主权利的政治制度用根本大法形式确定下来。至1956年底,我国基本上完成了对生产资料私有制的社会主义改造,初步建立起公有制占绝对优势的社会主义经济制度。

经过几年努力,一个新国家和新社会逐步展现在人们面前。人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等制度,符合我国国情,有利于调动广大人民群众和社会各方面积极性、主动性和创造性,有利于解放和发展生产力,为逐步实现国家富强和人民幸福提供了根本政治保障,集中体现了社会主义制度的特点和优势。

党的八大前后,开始了社会主义建设道路的探索,取得了良好的开端。毛泽东同志在中央政治局扩大会议上作《论十大关系》报告,根据国内外新形势和新任务,探索适合本国国情的社会主义建设道路,指出建设社会主义必须依靠群众,充分调动群众的积极性。党的八大提出,国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。党和人民当前的主要任务,就是要集中力量解决这个矛盾。

遗憾的是,党的八大形成的正确路线未能完全坚持下去,先后出现“大跃进”运动、人民公社化运动等错误,酿成十年内乱,给国家和人民带来了消极影响。同时在这一时期,也取得了丰硕的探索成果,涌现出了许多无私奉献、全心全意为人民服务的共产党员和先进集体,产生了许多有代表性的革命精神,在社会主义建设史上留下了光辉篇章。

社会主义革命和建设时期,党领导人民完成社会主义革命,消灭一切剥削制度,实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革,实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃。在探索过程中,虽然经历了严重曲折,但在社会主义革命和建设取得的独创性理论成果和巨大成就,为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

以经济建设为中心,全面推进社会主义现代化建设

党的十一届三中全会以来,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人带领全党全国各族人民解放思想,实事求是,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策,实现了新中国成立以来的历史上具有深远意义的伟大转折。邓小平同志在“文化大革命”结束后的拨乱反正工作中,指出“我们的生产力发展水平很低,远远不能满足人民和国家的需要,这就是我们目前时期的主要矛盾,解决这个主要矛盾就是我们的中心任务”。

为纠正多年来经济建设指导方针的偏差,1979年党中央召开会议,决定对国民经济进行调整,探索适合中国国情的社会主义现代化建设道路。我国改革从农村实行家庭联产承包责任制,逐步转向城市经济体制改革并全面铺开。党的十二大提出“建设有中国特色的社会主义”重大命题,成为指引改革开放和社会主义现代化建设的伟大旗帜。大会提出要“使人民生活达到小康水平”。在提出经济建设目标的同时,明确提出

程碑意义的会议。会议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,围绕我们过去为什么成功、未来怎样才能继续成功的问题,运用辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,坚持正确的史观和史实观,聚焦总结我们党百年奋斗的重大成就和历史经验,突出中国特色社会

主义新时代,深刻概括了党的百年奋斗的历史意义,充分体现了党的十八大以来党中央关于党的历史的新认识,同党的前两个历史决议一脉相承又与时俱进,是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言,是以史为鉴、开创未来,实现中华民族伟大复兴

要努力建设高度的社会主义精神文明和高度的社会主义民主,体现了社会主义现代化建设的全面性要求。

邓小平同志指出,“贫穷不是社会主义,发展太慢也不是社会主义”。党的十三大系统阐述了社会主义初级阶段的理论,明确概括了党在社会主义初级阶段的基本路线,即领导和团结全国各族人民,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,自力更生,艰苦创业,为把我

国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。1992年,邓小平同志在南方谈话中指出,革命是解放生产力,改革也是解放生产力。判断姓“社”姓“资”的标准,应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力,是否有利于增强社会主义国家的综合国力,是否有利于提高人民的生活水平。社会主义的本质是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。

党的十三届四中全会以后,以江泽民同志为主要代表的中国共产党人,团结带领全党全国各族人民,坚持党的基本理论、基本路线,加深了对什么是社会主义、怎样建设社会主义和建设什么样的党、怎样建设党的认识,形成了“三个代表”重要思想,指出我们党要始终“代表中国最广大人民的根本利益”。党的十六大以后,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,团结带领全党全国各族人民,在全面建设小康社会进程中推进实践创新、理论创新、制度创新,深刻认识和回答了新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题,形成了科学发展观,强调坚持以人为本、全面协调可持续发展,强调要坚持把最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的根本出发点和落脚点。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,党团结带领人民进行改革开放的伟大革命,极大激发了广大人民群众群众的积极性、主动性、创造性,成功开辟了中国特色社会主义道路,使中国大踏步赶上了时代。

新时代带领人民逐步实现共同富裕

中国特色社会主义进入新时代,党团结带领全国各族人民统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,着力提升人民群众获得感、幸福感、安全感,解决了许多长期想解决而没有解决的课题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生历史性变革,取得历史性成就,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。党的十九大明确提出,“中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力”。中国特色社会主义进入新时代,中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,这是关系全局的历史性变化,对党和国家工作提出了许多新的要求。在新的历史方位,面对新的时代要求,中国共产党始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,践行以人民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展和全体人民共同富裕。

以习近平同志为核心的党中央始终坚持坚持以人民为中心的发展思想。习近平总书记指出,“我的执政

理念,概括起来就是:为人民服务,担当起该担当的责任”。党的十五届五中全会明确把“坚持以人民为中心”作为“十四五”时期经济社会发展必须遵循的一项原则,强调坚持人民主体地位,坚持共同富裕方向,始终做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,维护人民根本利益,激发全体人民积极性、主动性、创造性,促进社会公平,增进民生福祉,不断实现人民对美好生活的向往。为什么人、靠什么人的问题,是检验一个政党、一个政权性质的试金石。我们党始终把人民立场作为根本政治立场,把人民利益摆在至高无上的地位。2020年面对突如其来的新冠肺炎疫情,党坚持一切为了人民,一切依靠人民,始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位,全力以赴,取得了抗击疫情的伟大胜利。消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕,是中国特色社会主义的本质要求。以习近平同志为核心的党中央,坚持以人民为中心的发展思想,把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,采取了许多具有原创性、独特性的重大举措,组织实施了人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战,取得了决战脱贫攻坚的决胜性胜利,历史性地解决了绝对贫困问题,标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战,全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会,实现了中华民族千百年来夙愿,标志着第一个百年奋斗目标圆满实现,也开启了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标迈进的新征程。

共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。习近平总书记指出,“共同富裕是社会主义的本质要求,是人民群众的共同期盼。我们推动经济社会发展,归根结底是要实现全体人民共同富裕”。实现共同富裕是一个在动态中向前发展的过程,不可能一蹴而就,也不可能齐头并进。2021年6月,党中央出台文件,支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区,以浙江省为改革试点,先在一个省实现共同富裕目标,总结出一些相对可复制、可推广的经验和做法,成熟一批,推广一批,稳中求进、循序渐进,最终惠及全体人民。

为人民谋幸福、为民族谋复兴,是我们党领导现代化建设的出发点和落脚点。到本世纪中叶,我国要建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国,全体人民共同富裕基本实现。我们建设的现代化是具有中国特色、符合中国实际的现代化,是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化。

走得再远,走到再光辉的未来,也不能忘记什么出发,不能忘记初心和使命。中国共产党的百年历史,是一部践行党的初心和使命的历史,是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。历史充分证明,江山就是人民,人民就是江山。在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,我们要毫不动摇坚持以人民为中心的发展思想,始终保持同人民群众的血肉联系,凝聚起众志成城的磅礴力量,团结带领人民共同创造历史伟业。

《作者分别系中央党史和文献研究院第四研究部主任、研究员,第四研究部处长,第四研究部干部》

八十多年前,中国共产党领导的红军怀着实现民族独立、人民解放的崇高理想,以非凡的智慧和坚强的意志,在沿途各族人民支持下,战胜强敌围追堵截和恶劣自然环境等艰难险阻,完成了彪炳史册的万里长征,谱写下“红军不怕远征难,万水千山只等闲”的大无畏革命英雄主义史诗,铸就了伟大长征精神。习近平总书记强调:“我们世代都要牢记伟大长征精神、学习伟大长征精神、弘扬伟大长征精神,使之成为我们党、我们国家、我们人民、我们军队、我们民族不断走向未来的强大精神动力。”这就要求我们用好红色资源、赓续红色血脉,围绕包括红军长征在内的党在革命、建设、改革各个历史时期的重大事件、重大节点,研究确定一批重要标识地,讲好红军的故事、革命的故事、英雄的故事。

川西高原是红军长征途中按照遵义会议建立川西北根据地的决定,冲破敌军重重围堵、宣传抗日救国思想、开展少数民族革命、爬雪山过草地的革命老区,是集中体现英雄主义、爱国主义、民族团结精神内核的代表地之一,是见证长征历史、承载长征精神的“红色高原”。运用好这片红色土地上积淀深厚、数量众多的长征文化资源,讲好红军长征故事,传播长征精神,对教育和激励全国人民弘扬伟大长征精神、走好今天的长征路,具有深远历史意义和重要现实意义。

遵义会议后,红一方面军于5月上旬自川滇交界处巧渡金沙江北上,进入川西高原南部分区。之后,红一方面军经今凉山州、攀枝花市、雅安至城北,进入川西高原北部分区甘孜州、阿坝州境。与此同时,红四方面军向西突破封锁线,于5月中旬进入川西北岷江上游地区。6月,红一方面军翻越夹金山进入川西北今阿坝州小金县,与红四方面军胜利会师。

红军长征自1935年5月初进入川西高原,至1936年8月底离开,前后停留16个月。红军足迹先后遍及今凉山、甘孜、阿坝三州和攀枝花、雅安、绵阳三市的40个县,翻越数十座大雪山、三次穿越茫茫水草地。中央先后在会理、磨西、泸定、两河口、卓克基、芦花、沙窝、毛盖盖、巴西、牙弄等地召开了10次政治局会议。红军先后组织了众多战役战斗,在18个县开展了数数激烈的苏区根据地建设及少数民族革命运动。

数万红军将士把忠骨埋在了这片高原,用生命和鲜血绘就了壮丽的高原红色。为此,新中国成立后,由周恩来总理提议,在这块“红色高原”的雪山草地上建立了“红原县”。

川西高原是长征精神代表性见证地和承载地之一,大量的文物遗迹、文献记载、故事传说和当年红军途经的自然山水,将长征精神深深镌刻在了这片壮美高原。

长征是充满智慧和勇敢的大无畏英雄主义赞歌。红军在这片“红色高原”谱写的“巧渡金沙江”“彝海结盟”“强渡大渡河”“飞夺泸定桥”等传奇和“爬雪山、过草地”地”史诗,刻写的“战士们高举鲜红的旗帜奋勇前进”“勇敢的红军意志定能以战胜一切困难”“智勇坚定、排难创新,团结奋进,不胜不休!”等标语,汇成了长征英雄主义赞歌壮美的乐章。

长征是号召全国抗日救国的爱国宣言书。红军在这片“红色高原”发布宣言:“号召全中国全西北的穷苦群众和少数民族武装起来,参加神圣的民族革命战争,反对帝国主义瓜分中国,反对国民党卖国,驱逐日本和一切帝国主义……夺回东北四省,夺回康、藏和一切失地,实现独立自主”“凿刻、墨书的‘反对日本帝国主义强占华北、山东!’”“红军是北上抗日的军队!要想(救)中国只有苏维埃才能救中国!”“红军是保护回番民族不亡国奴的军队”“为中国独立自由而奋斗到底”

等众多标语,彰显了红军北上抗日救国的主张和决心。

伟大复兴的行动指南,对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动,团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利具有重大现实意义和深远历史意义。大家表示,广大新中国史编研工作者应认真贯彻落实六中全会精神,牢记中国特色社会主义是什么、要干什么这个根本问题,把握历史发展大势,坚定理想信念,牢记初心使命,运用全会精神指导新中国史编研,为党史学习教育和包括新中国史在内的“四史”宣传教育贡献力量。

《得邑》

“红色高原”：见证长征历史 承载长征精神

吴俊 徐学书 黎明英

长征是宣传践行平等互助民族团结精神的颂歌。红军在“红色高原”持续开展了一年多大规模苏区根据地建设和少数民族革命运动,通过了党的第一部少数民族革命纲领性文件《中共中央告康藏西番民众书》,为探索建立党的民族政策积累了大量经验。红军在长征留下的大量宣传“共产党是工农穷人唯一的政党,共产党是为穷人谋解放、谋衣穿、谋饭吃,使穷人有土地!”“红军是保护人民的,大家要安居乐业,好好种庄稼!”(藏文)“红军是夷、藏、番、回、苗人的好朋友”“回番汉是一家人”“各民族一律平等”“番民与汉族人一律平等”“番回夷羌民族团结起来”等标语,为我们呈现出一幅幅平等互助、安居乐业的民族团结画卷。各族群众在自己生活极为艰难的情况下倾力支援红军,为红军北上陕甘提供了重要的物质和人力保障。据不完全统计,阿坝州各族群众支援红军的粮食就达2500多万斤、各类牲畜20多万头,输送了5000多名子弟参加红军。可以说,没有各族群众竭尽所能的无私支援,就没有红军长征的胜利。

川西高原作为红军长征途中自然条件最艰苦、中央政治局会议时间和大小战役战斗最多、滞留时间和行军路线最长、红军三大主力皆途经、长征途中在民族地区建设起大型苏区根据地的“红色高原”,在长征历史上和传承弘扬长征精神中具有无可替代的重要地位。新中国成立以来,在党的坚强领导下,这片“红色高原”续写了川藏公路建设、三线建设、抗震救灾、脱贫攻坚等气吞山河的英雄赞歌。长征精神、两路精神、三线精神、抗震救灾精神、脱贫攻坚精神等伟大精神在这里一脉相承、生生不息,展现出继往开来的豪迈与活力。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视传承弘扬长征精神,做出了建设长征国家文化公园等一系列重大部署。川西高原丰富的红色文化资源,使之成为建设长征国家文化公园(四川段)的示范段,肩负着成为长征爱国主义教育、传承弘扬长征精神窗口基地的重要使命。川西高原的红色旅游资源将红色文化、民族文化和自然生态等紧密结合,可以使来自全国甚至全世界的旅游者在这片“红色高原”接受红色文化熏陶、感受长征精神力量,为走好新时代长征路贡献智慧与力量。

《作者吴俊系西南民族大学副教授,徐学书、黎明英系四川省社会科学院研究员》

理论部主办
电话:67078942

党史

《得邑》